

安徽灵璧：奏响高质量发展新乐章

安徽灵璧县以前所未有的规划高度、投资强度和建设速度，建设成了一个功能完备、环境优雅、文明进步的现代化新城

□ 杨雪 保妹

清晨，安徽省灵璧县钟灵广场，市民们晨练、舞蹈，尽情享受着的清新、花的芳香；白天，驱车行驶在县城的马路，扑面而来的是路的洁净、景的震撼；入夜，映入眼帘的是科技催生的火树银花、流光溢彩……如今，每一位外来宾客都会由衷赞叹这座城市的精致、优美；每一位熟悉灵璧的人都会如数家珍地道来这座城市的变迁。近年来，灵璧县以前所未有的规划高度、投资强度和建设速度，引领着城市发展新方向，经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设水平全面提高，公园绿地花团锦簇，基础设施日益完善，城市功能不断提升……在紧跟时代步伐的发展征程中，一个功能完备、环境优雅、文明进步的现代化“魅力灵璧”正绽放出越来越华美的色彩。



灵璧国际马拉松赛

城市建设突飞猛进

城市建设关系民生，关系城市形象，关系经济社会发展。随着人民生活水平大幅提升，市民对城市基础设施建设、城市公共服务功能的要求也越来越高。拥有良好的居住环境、出行条件和公益设施的愿望更加迫切。

“那时候的灵璧城，只有‘巴掌大’的地方，直到上世纪80年代，以老县委为中心，南北建设路、东西解放路贯穿其中，路长最多不过1600米。”灵璧县住建规划部门的相关负责人说，“当时的灵城就像现在的一个小村庄，城市人口只有两万多人。”

近年来，灵璧县正以心系群众、情牵百姓的为民情怀，以山为脉，以水为魂，揽山入怀，纳河入城，显山露水透绿，打造山水园林之城。高标准规划的政务新区、工业新区、滨河新区，把城市美学与人居智慧巧妙结合，营造出宜居、宜游、宜学、宜创业的城市生活空间，山水园林让人愉悦，历史文化让人陶醉，个性特色让人铭记。

目前，灵璧县城市基础设施建设进一步加快，城市规模大幅扩张，特别是在2018年、2019年，灵璧县坚持抓城镇带乡村，助力城乡一体协同发展，

强力推进城市重点工程建设，县委党校、灵璧职高、体育中心等项目已竣工并投入使用；全市首家农民集中居住区汴水人家稳步推进，康乐家园、滨河家园等安置住房交付使用；灵璧中学、灵璧第六中学等正在快速施工；钟灵毓秀、金色名郡等安置房项目开工面积达108.5万平方米，年内可交付安置房4500套，是前4年总和的1.8倍。探索城市滚动发展模式，实施城建PPP项目7个，总投资99.7亿元。

道路建设日新月异

“以前的灵璧，路不平、灯不明、水常停；现如今，路宽敞、绿地多、园林美，城市大气亮丽，处处体现着细节之美。”12月16日，正在灵璧钟灵广场健身的市民李莉高兴地说。

在李莉的记忆中，直到上世纪八九十年代，星河湾、宏泰、栖凤苑这片小区还是城外的小村庄，分布着

快。一个纵横交错、更加畅通的主干路网，不仅拓宽了城市框架，也让灵璧各个片区联系愈发紧密。

“现如今，灵璧有了铁路、高速公路，实现了村村通公路。县城开通了11条路公交车，老人凭证可免费乘坐，这是多么惠民的好事啊！”李莉兴奋地说。

文旅融合增添活力

位于灵璧政务新区的钟灵广场，天天都吸引许多市民前来游玩。广场入口处，巨大的红色灯柱高高耸立，让人眼前一亮，广场内的大草坪，搭配错落有致的景观苗木、景观小品，更是吸引了大人小孩。“这个广场的建设，对周边居民来说非常有必要。”家住奥泰克小区的王建海高兴地说。王建海今年76岁，从小生活在灵城，在他的记忆里，上世纪六七十年代，灵城都没有好的去处。“现在到处都是公园游园，钟馗文化园、奇石文化园、新汴河景观带等都去过，确实建设得很美。”

近年来，灵璧县把城市建设、文化旅游产业发展和经济社会发展相结合，依托新汴河跨河大桥、钟馗文化园、奇石文化园等核心景区，精心打造休闲居住带，提高城市的人性化、宜居度和承载力。将文化产业发展与现代化山水园林城市建设相结合，使特色文化、建筑艺术、人居智慧等有机地融入城市规划、建设、管理之中。灵璧县在文化旅游领域先后被授予中国最美观光旅游名县、中国观赏石综合基地、中国十大文化特色旅游名县、全国生态文明先进县等称号。

精准发力工业崛起

今年以来，灵璧县突出“工业强县”主战略，促进各种要素最大程度向工业集中，着力实现首位产业发展、产业转型升级、工业项目建设、园区基础设施和创新创业环境等新突破，全面提升工业发展竞争力，促进工业经济高质量发展。

灵璧县一方面全力加快转型升级。坚持优化存量、引导增量、稳妥减量，改造提升传统产业，培育发展战略性新兴产业，聚力打造首位产业。积极开展首位产业招商，主动承接沿海发达地区食品加工、机械电子产业转移，加快产品更新和技术研发，聚焦提质增效，加速产业集聚。另一方面，强力开展招商引资。聚焦工业项目，围绕首位产业和产业链上下游配套，编制产业规划和招商路线图，精准开展产业招商。加强专业招商队伍建设，充分发挥招商分局的前沿作用、专业招商组织的协调作用、企业招商的纽带作用，积极开展驻点招商、专业招商、以商招商。严格落实县级领导带头招商制度，夯实部门和乡镇招商责任，完善奖惩兑现机制。

同时，倾力做强园区平台。印发《促进民营经济发展实施意见》等文件，大力解决历史遗留问题，强化经济开发区基础设施和产业配套，提升承



灵璧县城俯瞰图

载能力，推动工业规模扩张；依托产业优势和区位优势，强化企业创新主体地位，不断增强核心竞争力和持续发展力。深化“放管服”改革，推进企业降本增效，提高全要素生产率；弘扬创业文化，积极引导在外成功人士、务工人员回乡投资兴业，激发全民创业热情。

共享发展普惠民生

民生连民心，民心系国运。一个国家能否真正富强，要看人民生活是否幸福。更高的收入水平，更全面的社会保障，更坚定的脱贫决心……这背后，是全县上下对共享发展理念的坚持，越来越多的群众享受到了发展的成果，他们的获得感、幸福感显著增强。

小康路上，不让一个人掉队。自2014年以来，该县19个乡镇一个开发区，73个贫困村全部出列，贫困人口从31,934户94,986人减少到6630户14,232人，贫困发生率从精准识别时的8.11%降到目前的1.22%。创业路上，“你逐梦，我助梦，共筑梦”。就业，关系老百姓的“饭碗”，返乡创业，关键要留住人心。这除了有浓浓的乡情，更需要贴心的政策、优质的服务和温馨的发展环境。近年来，灵璧县在推动产业转型升级、增加就业需求的同时，采取的“一站式”服务，继续完善创业扶持政策，搭好创业平台，强化资金支持，打造大众创业、万众创新的新引擎，真正让广大创业者在灵璧“创得了、活得好、做得大”。保障路上，群众生活“后顾之忧”。坚持共享发展，是坚持其他发展理念的出发点和落脚点。从共享发展入手，全面建成小康社会，最终达到共同富裕，灵璧县还要继续走一段并不轻松的路程。未来发展，既要明确方向和目标，也要把握好阶段性特征，继续一步一个脚印地前行。

落实“五控”描绘灵璧蓝

今年以来，灵璧县狠抓“五控”措施落实，坚决打赢蓝天保卫战，全县空气质量持续向好，大美灵璧天更蓝、云更白、气更清。

持续优化产业结构。坚持严把审批关，严控产能过剩行业增加产能，没有核准、备案一项产能过剩行业新(改扩)建设项目。继续加大“散乱污”企业整治，排查104家，应关闭取缔40家，已关闭到位37家；应整顿规范企业64家，已完成整改57家，完成率是90.38%。对全县6家砖瓦厂和2家石灰窑进行技术升级改造，安装污染源在线监控系统并与市级联网。

加强车辆准入和淘汰管控。实施

机动车国六排放标准，对未达到排放标准的机动车一律不予办理注册登记业务，对货运企业加大宣传力度，倒逼车主主动淘汰。严格执行城区货车限行，引导过境车辆从201省道和龙山大道绕行。结合“城乡道路客运一体化示范县”工作，确保新增公交车全部为新能源汽车。划定主城区柴油车辆限行区域，做好限行措施交通管制，2019年至今依法查处违规重型货车1260辆。

稳步推进燃煤及生物质小锅炉整治。制定《生物质成型燃料锅炉专项整治工作方案》，按照改气、改电、改清洁能源等方式要求整改到位，完成9家锅炉生物质改电，其余生物质正在整改中。排查出排放挥发性有机物重点企业13家，其中已建设治污设施12家，变更生产工艺不再产生VOC1家，整改任务完成率100%。

强力开展大气面源污染治理。持续加大建筑施工工地扬尘污染控制对施工现场扬尘治理专项检查140项次，将全县32个建筑工地、8条在建道路和8家混凝土搅拌站分包包干、责任到人。加大道路扬尘污染控制，坚持以

每天4次的洒水作业。加强渣土运输车辆管理，全力做好建筑垃圾运输扬尘污染防治工作，查处违法车辆80余辆。大力开展餐饮油烟污染治理，督查经营户2560户次，新安装油烟净化设施571台，更新200余台。查封餐饮经营单位76户，取缔煤制品使用用户278户，煤改气、煤改电269户。

一大批公园、游园的建成使用，有效改善了城市绿地总量不足、分布不均的局面，为广大市民提供了看得见、摸得着的绿色福利，这也成为近年来灵璧县环境提升的真实写照。今年以来，灵璧县始终坚持理清发展思路，抢抓发展机遇，牢牢把握发展主动权；坚持工业化、城镇化双轮驱动，实现质量效益与发展速度同步提升；坚持全面深化改革、扩大对外开放，积极拓展发展新空间，为经济社会发展提供制度保障和不竭动力；坚持保障和改善民生为先，切实做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享；坚持党要管党、从严治党，着力营造风清气正、干事创业的政治生态，为全面建成小康社会提供坚强政治保证。

(本文配图由灵璧县委办提供)



灵璧钟馗文化园鸟瞰



灵璧新汴河大桥



灵璧经济开发区鸟瞰



中国观赏石之乡



灵璧奇石文化园全景